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Október 31.
irta : Illyés Endre.

A lelki ébredés napja oki. 31, 
melyről kegyelettel emlékezik meg az 
egész protestáns világ. A Luther Már­
ton 95 tétele oly nagy szellemi for­
rongást idézett elő, mely beláthatlan 
időkre kihatólag irányítójává lett az 
emberiség egy nagy részének, sőt ha­
tása elöl még azok sem zárkózhatnak 
el, kik azzal el entétbe helyezték és 
helyezik ma is magokat.

Az emberiség életére kiható ezen 
eseményt nem szabad pusztán egyol­
dalú telekezeti szempontból fogni fel, 
fűként az emberi szellem ama megúj­
hodására kell tekintenünk abban,mely 
mint az elaludtak ébresztője és a túl­
zók helyes irányba terelöje a lelkiis­
mereti szabadság ápolása által folyto­
nosan őpitöleg hat. Luther élete az 
öntudatra ébredt emberi szellem kinyo­
mata, az ö fellépése és működése óta 
az ellem étek kohójában az a nagy tisz­
tulási processus megy végbe, mely az 
ideál felé viszi az emberiséget. Ez a 
tisztulási processus a németek nagy 
költőjének, Schillernek eme mondásá­
val jellemezhető találőlag : »Das Gesetz

hat noch keinen grosen Mann gebil-1 
det, aber die Freiheit brütet Kolosse 
und Exträmitäten aus. *

Csakugyan úgy lett, a szorító kor­
látok közül kiszabadult gondolat-sza­
badság a vizsgálódás ereje által ko­
losszális nagy alakját szülte a keresz- 
tyénségnek, ezzel együtt az emberiség 
történetének. Épen a Sturm ud Drang. 
legszomorubb korszakaiban látjuk ezt,j 
ugyannyira, hogy afféléd nem is a 
fájdalom, mint inkább a büszkeség; 
érzete tölti el szivünket. Ha végig gon-: 
dőlünk azon az óriási irodalmon, a 
megujhodott emberi szellem ama lük- j 

I tető tevékenységén, mely a középkori 
egyoldalú szemlélődést, a kisszerű kér­
désekkel bibelö spiczfindigkeitot vál­
totta fel, csak hálát adhatunk az em- 

1 béri szellem fölébresztésében nyilvánult 
! isteni bölcseségnek. Az emberi szel­
nem itt kezdődő tevékenysége uj életet 
' öntött minden oldalulag a keresztyén- 
I ségbe s az egész emberiségre nézve 
kiapadhatlan forrása lett a haladásnak, 
fejlődésnek, az emberi méltóság kiala­
kulásának. Ismételten koncedálom.hogy 
ez minden oldalulag folyamatban van, 
nem foglalom ezt le pusztán a pro­
testantizmus számára, — de nem

Temetőben.
(November 1.)

Alkonyodik, a nap épen lemenőben,
Én is itt bolyongok künn a temetőben, 
Takargatva lágyán az ákáczfa lombja 
Susogva borul le,
Mintha csak regélne,
Arra a virágos csöndes sirhalomra.

Hull az őszi levél, temetkezik újra,
Vajon jő igy egyszer feledés a búra ?
Agáról a lombot enyészet letépi,
Csak egy marad épen,
Elmúlás közt ébren,
Csak a seb nem gyógyul, az itt benn a régi.

Itt a temetőben olyan csendes minden,
Csak a fájó«zivek sóhaja száll innen.
Én is leborulok a virágos sírra 
Hol özvegy a buját,
Az árva panaszát,
Elzárt kincse felett annyiszor elsírta.

Vajon megérzi e áldott szived ott lenn ? 
Hogy hintjük virággal sirágyadat itt fenn. 
Vajon megérzed e szeretteid könnyét ? 
Bánatunk tanúja,
Ha öntözi hullva,
Buvetetto ágyad mindenik göröngyét.

kések kimondani, hogy ennek épen a 
Luther által fölkeltett, a többi reformá­
torok és azoknak utódaik által ápolt 
vizsgálódási szabadság a kiapadhatlan 
forrása.

így van ez közelebbről nemzetünk 
életében, ném igy van, hanem ugyab- 
bul, mert e haza földjén a lelkiisme­
reti és nemzeti szabadság ikertestvé- 

irekké lett k. Aki nem nagyúri, vagy 
j elfogult felekezeti szemüvegen kérész- 
, tül nézi hazánk történetét, annak el 
I kell ösmernre ezt. Megengedem, hogy 
. bizonyos mértékig problematikus, de 
I sok jelenség folytán föltételezhető,, 
hogy a török nyomása alul szabadulni 
törekvő nemzetünk a reformáczió sza­
badságra ébresztő szelleme nélkül a 
szolgaság ásik járma felöl fedezetle­
nül hagyta volna magát. Mi volt nem­
zeti nyelvünk s mivé lett a reformáció 
hatása alatt, mi volt a magyar iroda­
lom és tudomány s mivé lett a re­
formáció tevékenységre keltő ereje ál­
tal ! Azok, kik egyik kezöket védelem­
re emelték, mig a másikkal szorgal­
masan építették a magyar nyelv, iro­
dalom, tudomány és alkotmányos sza­
badság templomát, a reformáczió szel­
leméből merítették az erőnek, a kitar-

Öszi világ.
Oda van a szép nyár, oda, sóhajtjuk 

ismét a költővel, mert az ősz hűvös szel­
lője borzongatja meg egész valónkat. A költő 
gyönyörű hangulatai lepnek meg s szaval­
juk vele:

Fekszem a zöld fűben hanyatt,
Rezgő nyárfa lombja alatt . . . 
Felettem a madár dalol,
Kihallik a lombok alól.

Azt dalolja az a madár,
Egyszer van az életben nyár 
Es ha eltöltőd a nyarat,
Csak a száraz lombja marad . . .

Csakugyan eltelt a nyár s a hervadó 
ügetnek díszei hullván, érezzük, mint zörög 
a levél tarlóit lombjai közt . . . Sok, sok

Bus néma hazádban oly puszta most minden költője van az ősznek, a legtöbbnek van 
A busongó fákon dalos madár nincsen. találó szava, hangulatos képe, amely erzel-
De még a szól zokog hideg lomha szárnynyal., mcinknek oly tökéletesen megfelel. A ko- 
I píkmn itt lesz veled dös, borongós őszi nap“ hatását érezzük sí“5. X” ! -ti » .'»Ifi. r6n.k l.k0j.. ,k '.«1.«

Rád borulva lágyan altató dalával. I sóhajt a költöző madárnak :

Vértessy Ida- Köd borong, száll a daru
Zúgva, fenn az égen . . .

Igen, igen, itt az ősz, a virulásnak a 
hervadásba való bús átmenete, az évszak­
ban épen az, a mi az emberi életben az 
öregség. Hirtelen, úgyszólván észrevétlenül 
köszönt be, mert tegnap még teljes pompá­
ban ragyoghatott a nyár, a tűző nap javá­
ban szikkaszthatta a természet szépségeit s 
ma már érezzük azt a leírhatatlan valamit, 
ami illat, hangulat, sejtelem, emlékezet és 
feledés egyszerre, az ősz mélabús érzését, 
mely rendesen október havában szokott elő­
ször jelentkezni.

Valamint a temetésnek is sajátos fény­
űzése van, úgy a természet halála se törté­
nik meg valódi pompa nélkül. A hulló fa­
levélen egészen uj színárnyalatok jelentkez­
nek : sárga, piros színek, amelyekkel előbb 
nem találkozik a szem ; a hajnalnak és al­
konynak is másforma szino van ősszel, a 
fellegek pedig oly számtalan változatban 
alakulnak, halmozódnak odafün, hogy bámu-
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tásnak, a lankadatlan buzgalomnak 
lelkét. Elfogult elleneink szeretik sze­
münkre vetni, hogy a reformáczió a 
nemzeti meghasonlás azon üszke volt, 
melyből e hazára a szenvedés meg- 
mcrhetlen keserűsége áradt. Hát talán 
ma is ez az oka, hogy Ausztria sze­
kerébe vagyunk fogva ? hiszen én úgy 
tudom, hogy aránylag ma is a mi né­
pünk küldi a legtöbb függ. ős 48-as 
képviselőt az országházba. Nincs iga­
zuk elleneinknek, az elnyomó hatalom 
nem annyira a vallási egyöntetűségért, 
mint inkább az összbirodalmi eszméért 
buzgólkodott mindenha ; akként járt 
el, mint ahogy egy tréfás német szó­
lás mondja : „Auf den Sack schlägt 
mann, den Esel meint mann.“

Én úgy hiszem, nem túlozunk,ha 
oki. 31-én amaz őseinkről is emléke­
zünk, kik a lelkiismereti szabadság 
mellett, mint alkotmányunk védői örök 
betűkkel írták föl nevüket történelmünk 
lapjaira. Bocskai, Bethlen, Rákóczy 
azon nemzeti triász, kik első sorban 
mentették meg alkotmányunk, nemzeti 
önállóságunk már-már elveszett ügyét. 
Az ö példájokból merítsünk erőt, 
lelkesedést a nemzetünk ügye melletti 
buzgólkodásra ; egyházunk és hazánk 
szeretőiében az ö példájukat követve, 
soha nem félhetünk, hogy miattunk 
veszne el a szabadság, az egyenlőség, 
testvériség ügye.

Ha a paraszt kipusztul.
(Az ország romlása.)

Sok újság fordul meg naponta a ke­
zem közt, de alig vau nap, hogy árverési

lások igazán érdekes és szórakoztató fogla 
latosság. Sirató zenét is szólaltat az őszi 
mert a szél búgó zokogása most remegted 
meg sziveinket s ezt a siralmat neai hallot­
tuk a reményteljes kikelet s a gondtalan 
nyár vidámságának idején.

Tudod-e, nyájas olvasóm, hogy mikor 
legszomorubb a természet haldoklása ?

Nekem sohasem fájt oly mórhetlenül a 
természet haldoklása, mint mikor a mi ked­
ves fürdőhelyünk idénye véget ért, mi pedig 

- kctlcn-háriuan a föl fölzarándokoló gyá­
szolók közül — azokon a helyeken bolyong­
tunk tovább, amelyek vidámságnak voltuk 
tanúi.

Ott hajladoznak a hatalmas platánfák, 
amelyek alatt harsogott a zene, süriien hul­
lámzottak le és fel az üsszosereglett fürdő- 
vendegek.

hgy-egy torebély fa alatt talán szerelő 
ifjú pár üldögélt, kéz kézben álmodozva 
édes vágyakról s biztató reményt olvasva ki 
a csillagokból.

Oh, hogy végigsüvölt a szél az örü 
mók és édes emlékek színhelyén s hogy 
hajtja maga előtt a hulló falevelet 1 Szinte 
remegve állunk meg cgy-egy lugas előtt, 
amely ismerte titkainkat s hűséges őrzője 
volt az egymásért lángoló szivek szerelme 
nek. Mily kegyetlen végzet, hogy ennek a 
szentelt helynek virága is csak lehull a 
porba s a hideg szellő kegyetlen haraggal 
zilálja az egymásra hajló lombokat :

hirdetményt ne olvasnék benne. Sajátságos, 
a doh csaknem kizárólag kisbirtokos embe 
rck udv.rán pörög. Néhány száz korona 
tényleges adósságért, amelyet a költségek 
is növelnek, kótyavotyére kerül több ezer 
korona értékű ingatlan, földönfutóvá leszeu 
a gazdája családjával egyetemben.

Leírhatatlan az az érzés, a mi ilyen­
kor betölti egész valóját a tönkrement pa­
rasztnak. Az úri ember, ha a vagyona dob­
ra kerül, nem tud úgy kétségbe esni, mint 
az az együgyü, tudatlan és az őstermelésen 
kívül máshoz nem értő paraszt, aki nem 
tud mihez fogni, mert a gazdálkodás az 
öröklött tudománya.

Nagy lelki megrázkódtatáson megy ke­
resztül ilyenkor a paraszt. De narnesak a 
vagyonbukott, hanem a környezete is. Hi­
szen az egyesek pusztulásában a saját sor 
suli at látják.

Idegen kézre kerül a tanya, az a ked­
ves hajlék, amely emberöltőkön át mindig a 
családé volt. A földnek minden kis rögét 
az ő verejtékhullásuk öntözte. Ha az apa 
kidőlt, a fiú fogta kezébe az eke szarvát, 
hogy aztán ő is úgy adja tovább a fiának. 
Ezzel a becsületes szándékkal hagyták ő 
reá is. Ez a természetes folyamat egyszerre 
megszakad. Idegen ül bele az ősi vagyonba, 
a régi tulajdonos pedig koldussá leszen. Ma 
az egyiken, holnap a másikon esik meg a 
szerencsétlenség.

Mi lesz a tönkrement parasztból ? 
Napszámos, kétkezi munkás; A gazdasorból 
kicsöppent ember azonban sohasem tudja 
elfelejteni, hogy ö gazda volt valamikor. Az 
ő megszokott életmódját el nem tudja 
hagyni, a régi igényéi is megmaradnak, a 
melyeket azonban nem tud kielégíteni. Uj 
helyzetében is keresni, követelni fogja ter­
mészetes igényeinek kielégítését és lesz 
belőle elkes redett, elégedetlen ember.

Az elégedetlenség és elkeseredés pe­
dig nőltön nő, amint az természetes is. 
Gátat nem lehet vetni annak. Előbb csak 
egyes csoportok, da aztán egész néposztá­
lyok csatlakoztak a lavinaként megindult 
mozgalomhoz, amely úgy a társadalomra, 
mint az államra veszedelmes jelleget ölt,

Itt öröm és élet laknak, mert élnek a lombok.

Így énekli a költő s bizony a szomo 
ruság és halál lakoznak ott, ahol a lombok 
nem élnek többé 1

A lugas előtt csacska szökőkút csobo­
gott volt, mintha az lett volna a szándéka, 
hogy locsogásával elnyomja, mások előtt 
hallhatatlanná tegye a szerelmes pár önfe­
ledt suttogását. Ennek is vége . . . Nem 
volna kihez csevegjen, nincsen napsugár, 
mely megaranyozná szökdelö sugarát s nin­
csen tikkadt fü, fa, virág, amelyet felüditene 
gyöngyöző harmatával.

Erre is néma csöndet parancsol az 
ősz, amely után gyorsan, gyorsan bekövet­
kezik a dermesztő téli világ.

Mily rosszul esik néptelennek látnunk 
a jókedv tanyáját, mily szomorú, hogy az 
ablakokból nem tekintenek alá a kedves női 
fejecskék, hogy nyájasan mosolyogjanak a 
járó kelő ismerőseikre.

Napsugár és villanyfény együtt szűn­
nek meg itt s még fürge fecskehad sem 
nyilai itt többé amely különösen a fürdő 
zene kezdetére jelent meg nagy pontosság­
gal, belecsiripelt a dallamokba s nem hall­
gatta el bíráló észrevételeit a karmester ur 
előtt sem.

Egy-két elkeseredett kedélyű aggastyán 
maradt még a fürdőben, akiknek nem elég 
a saját életünk őszén búslakodni, hanem be­
várják, hogy hal meg a szabad természet,

mihelyt rendes szervezetei keletkeznek 
elégedetlenségnek. 18

Nálunk még csirájában az elégülotlen 
ség. A parasztszocziálizmus még nem 
oly erős gyökeret, hogy félelmessé vállbáin , 
De arai késik, nem múlik. Ha még Ina 
nincs, holnap már lehet, Ma még csirájában 
el lehetne fojtani az elégülotlenséget, honán 
azonban már a szuronyerdők ezrei 
képesek föltartóztatni. m

Az állam erősségét különben sohasem 
a fegyveres hatalom képezte, hanem a köz­
nép jóléte. A köznép előtt pedi-r a
még tűrhető helyzet is a jólét bizonyos 
foka. 1

Végtelenül türelmes a mi népünk 
fölülhaladja még a közmondásos birkatürel- 
raet is. De ezzel a nagy erényével nem 
szabad visszaélni, nem szabad a népet a 
végletekig keseríteni, mert ha az évti­
zedek óta elfojtott keserűség kitör belőle 
véráradat!)* fog fullasztani ártatlant és bű­
nöst egyaránt.

Nincs veszedelmesebb a félmüveit em­
berüknél. Kicsinyben már láttunk paraszt-lá­
zadást is, például a torontáli Eleméren. 
Mint a kiéheztetett fenevadak, úgy tépték 
szét a csendőröket. De ez* csak szórvá­
nyos kitörések. Mi lesz akkor, ha az elégé- 
letlenség országos szervezetet nyer, és egy­
szerre lángba borul az egész ország V

Most csönd van, de a parázs ég a 
hamu alatt és észrevétlen harapódzik tovább. 
Az olegiiletlenség terjed.

Miért nem vetnek hát gátat noki ? 
Miért engedik kipusztulni a középbirtokos 
osztály után a parasztot is ? Miért nem 
gondoskodnak a törvényes védelméről, amíg 
nem késő ?

Súlyos kövatkezményei lesznek e mu­
lasztásnak. Mert nemcsak a rutliénség és a 
székelység pusztul, pusztul az alföldi pa­
rasztság is. Ha egyes vidékeket meg tud 
menteni az állami fölsegítés, az egész or­
szágot nem fogja lábra kelteni.

Gondolnak-a arra az ország sorsának 
intézői, hogy mi lesz akkor, ha a paraszt­
ság is elpusztul ?

Szókimondó.

hogy foglal tért nyomrol-nyomra a múlás 
szomorú hatalma 1

Fütyöl a szél, az idő már őszre jár,
Szebb vidékre költözik már a madár . . .

ügy van, úgy, a madár költözik s a 
városok üdülő népe is megteszi a'madárral, 
hogy ki a fürdőjét, ki pedig egyéb nyaraló­
helyét elhagyván, siet, siet vissza a városba, 
ahol módjában van annyi sok szép és kel­
lemeset élvezni, hogy minden őszi boron­
gás daczára sem „ülhet be hozzá az una­
lom“ . . .

A néptelen fürdőhelyen csak mi, egye­
dül való öreg agglegények tartunk ki, akik­
nek tulajdonkép mindegy, kikelet, nyár vagy 
ősz honol-e körülünk, mert. az őszt a lel­
künk mélyén hordjuk, az ősz a mi szomorú 
lelkűnkben lakozik s érezteti velünk boron­
gását, gyászos sejtelmeit minden időben s 
csak elkísér bennünket a nagy város zajos 
világába is.

Az lenne a dolog rondjo, hogy őszi 
dalokat no énekeljen más, csak mi, vén 
poéták, akik már jegyet váltottunk az Ösz- 
szel. Mikor fiatal költő őszi borongásait ol­
vasgatom, mosolyra nyílnak ajkaim s irigy­
lem az ifjat, aki talán egyetlenegy virágszál 
kora hervudásához már hozzáképzeli az 
egész lomhpusztitó, virághervasztó őszi vilá­
got. Oh, más az ősz, bohó dalnok te, ki nem
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1« niraónilpff trPilVPC pmhfirpk ' Az emberekben uz a hit támad, hogy a kép-Az egyénileg scuveb emuéi e*. Tlsftlúk és e,,ye9 ügyvédek priTá’t be70lyils‘k
Irta : Dr. Újlaki Hugó. j révén oly dolgokat is elérhetnek, a mit ma-

A tisztviselői és hivatalnoki szervezet ■ **" emberek vagy más ügyvédek nem vol- 
körében olykor különös dolgokat tapaszla-1 nAnak kieszközölni.
,m k Visszaéléseket követ el egyik-,násii! . Nálunk Magyarországon nem azért van

wise ő és még sincs semmi baja, vagy klszmen kevesebb botrányos dolog, mint 
tisztviselő e ■ • . mínRt más országban, mintha a tisztviselők onzet-ha van, nem oly nagy, mint a minőt meg-hancm mert u közszei.
érdemA magyar büntető törvénykönyv szé-!1,0"1 gyávább és mert a corruptió oly nagy 
„ven naragrufusai alapján félévi börtönbün- ho«T mmdenk, fel az ,gazsag kimondásától, 
ffinó? íresebbet nem kaphat az a fiatal! nehogy betörjek s feje.

her ki betörés vagy beinászás utján lop 1 i isatelet a tisztviselők tetemes resze­
li,ár csizmát tyúkot, mégha az erkölcsi | nek, kiket vád nem érhet A magyar bírók 

uLLml összes’enyhítő körülményei mel- csekély fizetésért, kilátástalan jövőért em- 
vl*»ßr. czolnak is ' berfeletti munkát végeznek, véres veritékü-
lette Ellenben a tisztviselő, ki visszaél híva-1 kön az állam uzsoráskodik, emberileg lehető 
, ins állásával igen gyakran büntetlen ma. i kifogástalan pártatlansággal végzik dolgaikat. 
1.1 mert bizonyítékok nélkül végzi nemes! Nem tagadhatja azonban senki, bogy nem 
működését vagy barátai elhallgatják a bi- ! minden tisztviselő képes jó hírét érintetlen 
mu ; . . ’. j megóvni.
ZOnY Nincs irgalom, nincs kegyelem, ha oly ! Azok, kik ez emberek „egyéni kedves­
ember kerül a hivatalos szervezet hatal-! ségét* élvezik, nem fognak nekem igazat 
mába a kinek nincs összeköttetése. l adni, de a kik nem oly gyávák, hogy meg-

‘ Annál iobb dolguk van azoknak, kik a 1 győződésüket elpalástolják vagy a kik nem
különböző érdekárnyalatok valamelyikéhez oly gonoszok, hogy érdekből az arra nem 
tartoznak Ezek az egyénileg kedves embe- méltót pártfogásukba vegyék, - egy vcle- 
rek. Végtelenül nyájasak és tisztességtudók ményen lesznek velem, 
azoic iránt, a kiktől valamit várhatnak, vagy 
akiktől félni van okuk, do könyörtelenek, ri­
degek azokkal szemben, a kikkel nincsenek 
valamely érintkezésben, különösen ha látják 
róla, hogy szegény ember.

Óh a szegény embernek szüksége van j 
hatalmas pártfogóra, pártemberre befolyásos j 
ügyvédre, hangadó képviselőre. Az a felfo­
gás, hogy egy-egy befolyásos ember sok 
mindent kivisz, a miről más ember nem is 
álmodhat. A rendőrségi szobák tanutlan ma­
gánya, sok hivatalszoba méltóságos csendje, 
a „sommás* bírák némelyike által torzképpé 
fejlesztett „szóbeliség és közvetlenség* a 
közönséget elrettenti e hivatalos uraktól.

Kor és jellemrajzok.
(Dióhéjban.)

kan tisztességes polgár és iparos családhoz 
tartoznak. Ésszerűit sem attól hogy elszök­
nek, sem attól hogy a vizsgálat sikerét meg­
hiúsítják és Így a büntető igazságszolgál­
tatás érdekeit megrövidítik fél ii nem lehet.
- Miért hát ez a Drákói szigor . . . ? — 
Hja ! itt sok minden megtörténhetik Deb- 
reczenben, anélkül hogy tudná valaki azt is
— hogy — Miért ? !

A debreczeni ügyvédi kamara deczem- 
ber hó 1. napjára tisztújító közgyűlést hivott 
össze. E tisztújító gyűlés azonban arról lesz 
nevezetes, hogy tisztviselőket nem is vá­
laszthat — mert ebbeli joga már el van 
temetve. A jog eltemetés pedig úgy történt, 
hogy a kamara területén lakó chor-ügy vódek- 
től szavazó nyilatkozatot szedett össze a 
a kamarai elnökség. A régi tisztviselők egytöl- 
egyig mind meg vannak már választva azon 
bekasszált voksokkal, amelyek Írott nyilat­
kozatok alakjában a kamarai tagok számá­
nak felénél több szavazatot tesznek ki.

A régi tisztviselők mindannyian jelölték 
önmagukat, egyetlen egynek kivételével a kit 
büntetésből (mert magát nem jelölte) szám­
űzték a tisztviselők illusztris testületéből.

Ilyen dicső eljárás történhetik a jelen­
legi ügyvédi rendtartás szellemében

Van e, a ki vissza tudná fojtani ne­
vetését, ha kezébe veszi a meghívót, mely- 
lyel a debreczeni ügyvédi kamara elnöksége 
tisztújító közgyűlést hív össze.

„Pnbliczista.“

„A szemét* fogalmával Hajduvármegye 
tisztviselői nem voltak tisztában. — Ök azt 
hitték, hogy „A szemét" a német „Miest- 
Vieh* vei egy fogalom. Azt hitték, hogy „A 
szemét“ valamely élőlényt jelentene a köz 
igazgatás fényes csarnokában. De Janossy 
Zoltán felvilágosította a korlátoltabb felfo­
gású skeptikusokat és ma már tisztába van

________ _ vele mindenki, hogy „A szemét* nem any-
Kifejlődik bizonyos illoyalis concurrents j nyira személyeket, mint személyek által el

I követni megszokott dolgokat és pedig haza- 
fiatlan komisz dolgokat jelent . . . Az lenne 
azonban a legkomiszabb dolog, ha a „Doge 
palotából“ ezután sem lenne kiseperve „A 
szemét..

becsülöd meg a szived egész nagy viruló 
tavaszát 1

Általános, kivétel nélkül való hervadást 
hoz az ősz s mire megszállja a szegény 
szivet, az szinte csodálkozik rajta, hogy mé­
lyében itt-ott mindu találkozik egy-egy illat 
nélküli virág, mint ahogy a kertben is még 
késő őszig megmarad a georgina- és a kri-

Széll Kálmán — egy hosszú - trón­
beszédet olvastatott fel a királyijai. E 
beszédhez Széli Kálmán a rég kipróbált 
„Nesze semmi fogd meg jól “ - félő frázisokat

. „ ------- - - '“J, ”” ' fórczelte össze, — melyben természetes
zanlhémum ! Lassacskán ezek is elhervadnuK, h sem öuáliómagyarne m-
s ha az első viráguk hullásat sirattuk, ezek-, hadseregről, som önálló
töl már csak fájó mosolylyal búcsúzunk cL L a m t e r ü [ e t r ö 1, sem önálló k ü l 
Az éppen az ősznek a bölcsesege, hogy .®z)képviseletről nem volt egy szó sem. 
elmúlást még fájlaljuk ugyan, de már értjük, E , vhitszik nem akarják bevonni a bécsi 
is, természetesnek találván, hogy ismét es j H 
ismét elért valami odáig, ahová elérnie kell: - ;
az elmúlásig, a semmivé léteiig.

Itt van az ősz 1 Szomorú mosolyai üd­
vözlöm, amint érzem jelenlétét és hallom 
suttogását, melylyel előkészíti a 
az elmúlásra, a halálra. Én nem is tudom, 
hogy mi a szomorúbb : annak a sorsa, ki 
a tavasznak örvendett s ősszel domborul sir- 
halma, amikor már nincs virág, hogy kegye- 
letes kezek ültessék a hanton; vagy ősszel 
elszenderülni, hogy az első tavasz ezer meg 
ezer virágnak díszét borítsa sírunk halmára. 
En értem a szomorú dalnokokat, kik ősszel 
óhajtanak sírba szállani. Egy zordon téllel 
kevesebbet láttak, a tavasz pedig színnel, 
illattal, dallal, vidítja fel nyugodalmas siri 
álmukat.Mindegynekem ;az ősz nem gyűlölt éti 
meg az életet, amidőn megkedvelteti a ha­
lált. Egyszerre tanít reményre és lemondásra. 
Szeretem az őszt, Isten és a jobb világ 
közellétét érzem, amint szép csöndesen száll, 
száll s altató dalt dalolgat a méla termé­
szetnek 1 (—)

természetet!!1» ",ilicijárt 
tőle

Pedig jó lenne lassankint megszivelni 
ezeket a dolgokat, — mert ezt előbb utóbb 
megkell emészteni a bécsi gyomroknak - 

tífusz nyavajába esnek is

Lassanként Debreczen városa önálló 
királysággá szervezkedik. A trónbirtokos a 
Simonffy család lesz, a mely családnak cl 
évülhetetlen érdemei vannak — mely Deb 
reczent épenugy boldoggá tette, mint az 
Isten Ádámot és Évát a paradicsomkertben. 
Afcfelséges S i m o n fi tirannus is száműzte 
Debreczen városát — pótadókkal a jól­
lét paradicsomából, az ínség és a nyomor 
sivatag pusztájába.

A követválasztási zavargók sokaságá­
val tömve van a rendőri és ügyészi fogház. 
Hetek óta ott kínozzák és gyötrik a 
szerencsétleneket, — pedig legtöbben Deb­
reczen városban laknak, sőt nagyon so-

NAPI HÍREK.
Tisza Kálmán és Degeníeld főispán.

A két sógorról a Budapesti Hír­
lap Írja ezen politikai pikantériát: A 
főrendiház inai ülésén felolvasták De- 
jenfeld József grófnak levelét, a mely­
ben bejelenti, hogy ezután a czenzus 
alapján óhajt bent ülni a főrendiház­
ban : tehát lemond arról, hogy cv. ref. 
egyházi fögondnoki minőségében le­
gyen tagja a főrendiháznak. Ez a levél 
mozgalmat a kegyelmes és méltóságos 
urak közt csak kis mértékben keltett, 
valószínűleg, mert csak kevesen sej­
tették meg: mi rejlik mögötte. Mi azt 
hisszük, ennek a jelentősége az, hogy 
Tisza Kálmán nem vállal többé kép­
viselői megbízást, a mit igy mondhat­
nánk : nem kap többé mandátumot ; 
tehát a főrendiház törvényhozói azi­
lumába vonul vissza. Mivel pedig nem 
kívánja terhelni Széli Kálmánt azzal, 
hogy általa előterjesztés tétessen fő­
rendiházi taggá való kinevezése iránt: 
rokona és fögondnoktársa csinál neki 
helyet a főrendiházban, a hol, mint a 
legöregebb cv. ref. főgondnok, törvény 
szerint helyet foglalhat.

A reformáczió és a gályarabok emlékünnepe
A reformáczió emlékünnepélyt ma ül­

ték meg Dcbreczenben. A debreczeni ev. 
ref. főiskola rendezte az emlékünnepélyt. A 
nagytemplomban ment végbe az ünnepély, 
hol előkelő és nagy közönség volt jelen Olt 
láttuk Kiss Áron püspököt lelkészi karral, a 
város képviselőit Simonffy Imre polgár- 
mestert. Komlóssy Arthur főjegyzőt, az uka-
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démia s a főiskola tanári karát, az ifjusá- ünnepélyére a kör tekintélyéhez és erkölcsi
fényéhez minden tekintetben méltóan tarta­got és nagy közönséget. Délelőtt 10 órakor 

a 37. dicséret első versének eléneklésével 
kezdődött az ünnepi istenitisztelet. Ezután 
gyülekezeti közénekül a XLVI. Zsoltár 1 
versét énekelték. A főskolai énekkar Pálmer 
„reformáczió emlékére" elhangzott' magasz­
tos ének eléneklése után dr. Erdős Lajos

tik meg. Előre el mondhatjuk tehát róla, 
hogy : „Újra lesz egy ünnep a világon.“

Molnár László a Nemzeti Színházban.

Az igaz tehetségnek, a kipróbált mű­
vészi érdemnek elösmerését jelenti ez a hir. 

thcologiai akadémiai tanár tartott magasI Beöthy László, a Nemzeti Színház igazga 
szárnyalásu, mély hatást keltő imádságot, I tója a jövő évi január hó 1-töl szerződtetni 
melynek elvégzése után a főiskolai énekkar j fogja Molnár Lászlót, a kolozsvári Nemzeti 
Luther ónokét adta elő. Ezt követőleg Csiky I Színház tragikusát.
Lajos theol. tanár tartott egyházi beszédet. 
A tanítóképzői énekkar éneke követte Csiky 
szép beszédét. „Atyánk előtted" ez. éneket 
énekelték. Az ének emelkedett szép szöve­
gét S. Szabó József tanár irta, dallamát

Soproni veszedelem.
A Hazánk írja ezt a részben debre- 

czeni hirt: — Érdekes értesülésünk vau 
arról, hogy rendelték meg a vasmegyei ha-•v ' uhui, iivg ] luiuoima un;^ u

pedig P.’Nagy Zoltán zenetanár szerzetté.Aj mis elektromos részvényeket. A múlt óv no 
------J —'.................... * ve mb er havában ugyanis a soproni Pannogyönyörű alkalmi zenedarab nagytetszést 

keltett és bizonyítékát szolgáltatta Nagy Zol nia szálló dísztermében ülésezett a soproni 
világítási és erőátviteli részvénytársaság. Aztan kiváló zenei és teremtő tehetségének. A ' ?! ;l8ltas' es . ..

, ,b , ülés zartaval gróf Batthyány Lajos bchla-
magasztos ünnepély a 170 dicséret 10 ík versé-1 derer Alfréd alelnök társaságában távozott
nők eléneklésével ért véget. A agytemplomban ! cl a Pannóniából. E pillanatban Schladerer
véget őrt istentisztelet után az egybegyűltek I megpillantotta az üzlete ajtajában álló Rom-
az cm lékkertbe mentek, hol a gályarabok 1 wuller könyvnyomdászt. Azonnal elbucsu-
„,,-,1,„Ai <•••• 1 1 zott a gróftól és Roímvalterhez belépve, emlckcre telallitott emlékoszlopnál a loisko- , ,, . . . . , ... , I rögtön megrendelte a hamis részvényekét,
lm hiltanszaki Unkepzo Társulat a gálya hogy a grófot látva, a nyomdászban gyanú 
rabok emlékére rendezett emlékünnepélyt. | ne keletkezzék a nyomtatandó kötvényeket 
A kegyelctcs ünnepélyt a főiskolai énekkar! illetőleg. K részben Schladerer azzal tetézte

a I meg óvatosságát, hogy Pottyondy Feren- 
I 1 , . I czet, a soproni elektromos közúti vasút üz-
, me y 11 .in j (eivezetőjót küldte el Romwalterhez s meg- 
lelkes szép : kérdeztette általa, hogy mi történik már a

nyitotta meg, Mácsai Sándor átiratában aj 
XLVI. zsoltárt énekelték 
Simon .mre IV. óv. theologus
beszédben emlékezett meg a vértanul ha ' megrendelt kötvényekkel ? Ha Pottyondy em 
Iáit szenvedett gályarabokröl. Raja Mihály! ütést tesz az igazgatók valamelyikének ér­
ti éves theologus „A gályarabok emlékeze-! rö1 “ misszióról : a vakmerő hamisítás rög­
tere" ez. ezalkiilomra Írott szép ódáját sza-1 8 ,,Utr Vi®“™

1 1 , ,, 1 j Következett voiua a soproni epito es fold-
valút. A tetszesse! találkozott szavalás után j hitelbank katasztrófája. Ám a sors úgy

az cv, ref. fslsöbb leányiskola nővén- akarta, hogy az igazgatóság tagjai közül ak- 
dékei koszorút helyeztek a gályarabok szol) I kori áj t senki sem járt Sopronban, Pottyondy 
iára. A főiskolai énekkar éneke hangzott' Fedig 0sen,rni feitü,löt sem talált abban,
fel újból, mely után Harsány! Pál IV éves! ‘m* ,Sch.luder<;r- ® h0lyi villamos vál- 
,, 1 * ' ‘ Illatoknál mint alelnok működött. öt ogv
Ihcologiis tarlóit emlckbeszedot. iólh Gyula j társulati ügyben valamivel megbízza. Egy 
„október 31“ ez. költeményét szavalta el szombathelyi czégnól a V. E. M. R. hami- 
Kineses László 1 éves theolúgus, mely ulán ! sdolt elsőbbségi kötvényeiből 50 db. vau
a közönség ajkáról felhangzott a magasztos i,clhelyC2Ve\m,'t a bukott cpitőbank egy 
ének a XC /snl! ir « „..,„1 .... .. ,. tartozásának fedezése céljából lombardirozott
hnfnii./Zct iizr,» 1........... ) Aa Illető ez eg a hamisítványokat a soproni
bclejezest nyut s u közönség szétoszlott a kir. törvényszékhez szolgáltatja be s miután
lélekemelő magasztos aktustól. azokat maga az intézet helyezte el nála,

még pedig Lenk léié üzlet lebonyolítására,
a károsodás összegét a Lenk-féle tömeg 
gondnoknál fogja elhelyezni. — Megemlítjük 
továbbá, hogy sem a banknak, sem a Lenk

A debreceni függetlenségi kör jubileuma.
lyét m,dfezőChiCzoUsgágkar kőr^gyül^cmí ÜO°\som 11 bankliak< sű»‘ » Leuk-

hen tegnap este tartott értekezdotén végié- g"°k a buk,asa’ “em url,,tl különösebben 
gesen megállapitotla az ünnepély sorrend- künk'RádT“k *?ebr?CZenbo1 Fdentlk "0- 
jét és módozatait. Az ünnepély november f k ÁB, d lapok azt a hlrt közöltek, 
hó 17-én tartatik meg a „Korom,“ vendóílö hgy f°had,lak'>'' il ki a Schlu-
diszterméhen. Délelőtt Vall órakor jubiüi ‘Jaror AJfréd egyetlen leányának, elfog a 
''is díszközgyűlés lesz, melynek progíamm- ]nipinfU ° - Vít,A foll,adl*agy ezcn ü«yben 
jat később fogjuk nyilvánosságra hozni Este mm ni “un HüUy0ndy l'erc,iczhez « sop- 
ponthan ti órakor díszvacsora és fel <) óra 1 elektromos vasút üzletvezetőjéhez, 
imr tanezvigáloni. Az ünnem-ly tehát üév- r ! " í"1! ^ogy esze ágában „„csen
szólván egész napot vesz igénvbe t PfdlInsJ- I ^^^S'-tol elválni, ellenben minden oly 
risabb részét az ünnepélynek a zászlófel- tírlcket’ ”,e'y Schladerertől való, a csőd tő- 
avatás és az u körül végbemenő ünnepélyes mIÍ r®ndelkezesére fog bocsátani. Arra is

**#• *#* ***■ "* «"«i-’aii; itr »;sr
derei deponált: milyon forrásból származik ?

akadály vissza nem tartja, - az ünnepé­
lyen maga Kossuth Ferencz, pártunk nagy 
nevű vezére, ki a debreczeni függetlenségi 
körnek is diszelnöke, meg fog jelenni.

Az ünnepélyre úgy a debreczeni, va 
amint a vidéki szabad szellemű és függet­

len irányú Egyesületek, Testületek és Körük 
is meghivatnak.

E szerint a függetlenségi kör jubiláns

’ottyondy azután kiderítette, hogy a föhad- 
nagyné óvadéka Schladerernek egy esedé­
kessé vált és kifizetett 40.000 koronás biz­
tosítási kötvényéből veszi eredetét, tehát 
ezen összeg semmi összefüggésben sincs a 
banknál folytatott üzelmekkel. Szlávikók 
boldogságát tehát szerencsére nem dúlja föl 
* soproni katasztrófa.

Hegfelebbeaett közgyűlési határozat.
Az autonom izr. hitközség iskolaszék 

iskolát alapított s a várostól anyagi ,V 0 
gatást kért. A városi közgyűlés e hóh°' 
tartott ülésén az újonnan létesített isko,“n 
nak 400 korona évi segélyt szavazott ,„2" 
Az autonom izr. hitközség elnöksége a köz 
gyűlésnek azt a határozatát megfelebbezte" 
A felebbezést ma d. e. adták be Simonffv 
Imre polgármestérhez. A felebbezök sérel 
mesnek s jogtalannak tertják ezt a határa" 
zatot a közgyűlésnek ama határozatával 
szemben, melylyel a slatusguo izr. elemi 
iskolának 4000 korona készpénz és 1040 
korona értékű fadeputát segélyt ad éven 
ként.

Egy magyar ezredes.
Báró Karg János, a nagyváradi 7 ik 

gyalogezred uj parancsnoka a napokban 
vette át az ezred parancsnokságát. Érdekes 
hogy a tiroli szűietósű ezredparancsnok tisz­
tán beszél magyarul és magyar embernek 
tartja magát.

Egyházi gyűlés.
A debreczeni ev. ref. egyház árva­

ügyi bizottsága november hó 1-én délután 
4 órakor az egyház tanácstermében gyűlést 
tart.

Fizessen a város.
Három érdekes beadvány érkezet) 

a tanácshoz, érdekes utószó a válasz­
tásnapi zavargásokból támadt rombo­
lásokhoz. Az egyiket a Goréby Fülöp 
utódai ez ég, a másikat Katz Hermann 
kereskedő, a harmadikat Tóth Béla 
gyógyszerész nyújtotta be. A kérvény­
ben elmondják, hogy a városnak, mint 
erkölcsi testületnek első sorban köte­
lessége a rendőrség utján is a lakos­
ság élet és vagyon biztonsága felett 
őrködni. Ezt a kötelességet a rendőr­
ség nem teljesítette. A polgárok va­
gyona ellen intézett támadást meggá­
tolni nem tudta, a szenvedett károkért 
tehát feleljen s. fizessen a város. — A 
Geréby Fülöp utódai ezég 1690 koro­
nát, Katz Herman 570 koronát és Tólh 
Béla gyógyszerész 690 koronát követel 
a városon . . .

Ez a három beadvány a legsúlyo­
sabb Ítélet a rendőrség felelt. A pol­
gárság maga vádolja a fejnélküli tes­
tületet, mely egyes rászeiben lehet 
delégitö, de egészében, vezetésében 
íéptelen.

Most tehát aztán fizessen a vá­
ros ! A kérvényezők ugyanis készek a 
bíróság előtt is beperelni a várost. 
Ennyire jutottunk a Dégenfeld József 
gróf főispánsága és a Siinonffy Imre 
polgármestersége alatt a hires Deb- 
reczenben.

Kitüntetett 48 as honvédek.
A miniszterelnökség a kolozsvári hon- 

védegylet tagjai közül a következőknek 
utalta ki 48—49-ben teljesített szolgálatuk 
elismeréséül a nyugdijat:

Szász Gerő hadnagynak 504 kor. 
Friedl Mátyás főhadnagynak 552 ko­

rona.
Psikál Máté 90 éves századosnak 624 

korona.
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Borsody József közvitéznek 72 kor. 
Szucsáky Imre tűzmesternek 144 ko-

Kisfaludy József közvitéznek 72 ko-

! szappanból megrendelést tenni és azt kész­
ületen tartani. Felhívjuk továbbá a tanfór- 
j fiákat, tanügy barátokat, szülőket és a nagy

Tamási József tizedesnek 96 kor.
Böckel Károly tizedesnek 96 kor.
Czakó József tizedesnek 96 kor.
E kilencz honvéd közül többnek nyug­

díjaztatásé érdekében az eroklyemuzeum 
tett kezdeményező lépéseket és gyakorolt 
befolyást.

A honvédek hálájával és köszönetével 
találkozik az a buzgalom és lelkes jó indulat, 
amelyet a kolozsv. polgárm. hivatal főleg an­
nak agilis humánus érzésű és igazán lelkes 
titkára° dr. Nemes Ferencz kifejt, a ki min 
den honvéd ügyet azonnal ellát és ezzel 
lehetővé teszi hogy e megérdemlőit elisme­
réshez hamarább hozzá juthassanak a nagy 
idők öreg katonái. A nyugdijat nov. elsőtől 
tették a honvédeknek folyóvá.

Ugyancsak a mai nap érkezett Kolozs 
vármegyéhez a leirat, mely szerint a h a d i 
éremmel kitüntetett K. Horváth Ignácz 
alezredes részére, eddigi 816 korona nyug­
dija 2632 koronára emeltetik, Czetz János 
Brazíliában élő tábornok részére pedig az 
ereklyemuzoum előterjesztése folytán 4000 
korona nyugdija a kolozsvári adóhivatalnál 
tétetett folyóvá.

Az Alsó Nyírvidéki Vizlecsapoló Társulat köz 
gyűlése.

Az Alsó-Nyirvidóki vizlecsapoló tár- j 
sulut 1901. évi nov. hó 8-ik napján délelőtt j 
9 órakor, Debreczenben a városháza nagy j 
tanácstermében évi rendes közgyűlést tart.' 
Tárgysorozat: A közgyűlés határozatképes­
segének megállapítása és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére két társulati tag megválasz 
tása. 2. Szavazatra jogosultak és szavaza­
taiknak megállapítása. 3. Az elmúlt évről 
szóló jelentés bemutatása. 4. Számvizsgáló 
bizottság jelentése. 5. Költségvetés és a fo­
ganatba veendő munkálatok megállapi ása 
1902, évre. 7. A társulathoz beérkezett le­
iratok, beadványok és kérvények elintézése. 
8. A választmányhoz bejelentett indítvá­
nyok. 9. Egy választmányi tag választása, 
melyre a szavazattal bíró társulati tag ura­
kat meghívom. Gróf Szapáry György s. k. 
társulati elnök.

Tanítók Háza szappanja
A hazai tanítók összetartása és fillérei 

alapította meg az Eötvös alapot, 
melynek áldásait a lefolyt 25 óv alatt sok 
ezer tanító család élvezte. Az Eötvös- 
a 1 a p nemes intézményei közé tartozik 
többek között a Budapesten lévő Ferencz 
József Tanítók Háza, vagyis azon 
internatus, a melyben szegény vidéki tanítók 
jóviselctü, szorgalmas és teli tséges gyer­
mekei magasabb tanulmányaik végzése czél- 
jából felvételt, teljes ingyenes ellátást nyer­
nek. Ezen intézet évi kiadásait az ország 
tanítóságának kell fedezni. A tanítóság el is 
követ mindent, hogy őzen reájuk és gyer­
mekeikre nézve szerencsés intézményt fen- 
tartsák s lassan-lassan elöbre vigyék. Ám tel­
jesen magukra hagyva ezt alig tehetnék. 
A Tanítók Házára nemsokára H á- 
z a i r a, mert Kolozsvárt már a jövő év 
tavaszán szintén épülni fog a gyufán kívül 
mely a kezdet első néhány hónapjaiban 
2200 koronát jövedelmezett a tanítóság jó­
tékony czéljaira, most már egy újabb ipar­
cikk is jövedelmez: n Tanítók Háza 
szappanja. A forgalomba kerülő szap­
pan házi mosó szinszsppan a legfinomabb 
minőségben s mégis jutányos áron. Felkér 
jük ennélfogva városunk tisztelt kereskedőit 
első sorban, hogy szíveskedjenek ezen kitűnő

.7 .7 ’ v “ub] 06UIUHUI us n nagy
közönséget, kegyeskedjenek házi használatra 
a lanitók Háza szappanját vá 
sárolni s ha a fentebbi .felhívást a nagy- 
közönség figyelembe veszi, azokkal tesz jót, 
akik gyermekeik nevelésének áldozzák fel 

I egész életüket. Ezzel közvetve mindenki 
I hozzájárulhat krajezárjaivul és anyagi áldó- 
i zat. nélkül a tanítók amúgy is általánosan 
ismert mostoha helyzetének javulásához, a 
mi különben is a magyar kultúrát fejleszti 
előbbre.

Ketonai előléptetések.
A novemberi csillaghullás a dobre- 

czeui helyőrség tisztjei közül is soknak örö­
met szerzett. A 3. honvéd gyalogezrednél 
kineveztetek : Kádár József százados őr- 

j nagygyá, Péter Lajos és Szakmáry Elemér 
j II. o. századosok 1. osztályú századosokká, 
j Varga Károly, Borbély Ferencz, Lauren- 
j csics Ferencz főhadnagyok .11 o. százado- 
j sokká, Nyíri László, Kovács Barnabás, Tóm- 
; esányi Gábor ős Novotny Rezső tiszthelyet- 
I lesek hadnagyokká. A 2. honvédhuszarez- 
reduől Kubinyi György II. o. százados I. o. 
századossá, Kallivoda Ede főhadnagy II. o. 
századossá, Búzás Elek hadnagy főhadnagya 
lépett elő A 39. gv. ezrednél Spanyik Emil szá­
zados őrnaggyá áthelyezve a 69 gy. e.-hez, 
Herskovitz Izrael százados őrnaggyá, áthelye 
ve a 68. gy. e. hoz nevezteti ki. A tartalékban 
előléptek — Szenes Zsigmond dr. 
és Strelinger Viktor dr. tartalékos segéd­
orvosokká, Keresztfalvy Géza és Vajda Mik­
lós tiszthelyettesek a 3. h. gy, e.-nél had­
nagyokká és a 2. h. huszár e. Szunyogh 
Albert tiszthelyettes hadnaggyá

A keztyü vásárló közönség
figyelmét felhívjuk arra a kedvező alka­
lomra, hogy Nagy András keztyüs Kistemp- 
lom bazár már november elsejétől kezdve 
keztyüit gyárilag készítteti s igy a keztyük 
a legfinomabb minőségben bámulatos olcsó 
árban szerezhetők be. Így a három gombos 
női keztyü I frt 15 kr. A két gombos női 
keztyü 1 frt. 10 kr. Egy férfi keztyü 1 frt. 
10 kr. Kecskebőr tűzött férfi keztyü 1 frt 
30 kr. Továbbá mindenféle téli bélelt kez­
tyük is a legolcsóbb áron szerezhetők be.

Egy debreczeni presbiter haláta.
A debreczeni egyháztanács házára is­

mét kitűzték a gyászlobogót. A debreczeni 
polgárság és református egyház egy régi 
buzgó tagjának és a függetlenségi párt tán 
torithatatlan bajnokának az elhunytál jelenti 
ez a zászló. A parthiarchális kort ért Ke­

rékgyártó Bálint debreczeni polgár hunyt el 
181-dik életévében. Elhunyt derék üreg pol- 
j gártársunk a debreczeni református egyház­
inak is buzgó presbytere volt, temetése nov. 
j elsején, délután két órakor a Vígkedvű 
j Mihály-utczai 28. számú háztól lesz. El 
' hunyt érdemes polgártársunk, a nagyidők 
I tanújának a temetésére a rokonságot, a jó 
I barátokat ezúton is meghívja az elhunyt 
szomorodott szivü bánatos özvegye és egyet- 

! len leánya.

TÁVIRATOK.
A lüggeUenségi párt értekezlete.

Budapest, okt. 31.
— A „Dcbreczen“ eredeti távirata. —

A Kossuth-párt Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt népes értekezletet tar­
tott. Apponyi Albert ellen Komjáthy 
Bélát jelölték a korelnökségre. Alel- 
nököknek Barabás Bélát és Tóth Já­
nost, jegyzőnek Illyés Bálintot. Az 
egyes bizottságokba a Debreczen vi­
déki és hajdúsági követek közül kö­
vetkező ösmeröseink jelöltettek: A 
pénzügyi bizottságba Thaly Kálmán, 
az igazságügyi bizottságba Bakonyi 
Samu, a földmivelésügyi bizottságba 
Pap Elek, Bigó Ferencz és Marjay 
Péter, a közigazgatási bizottságba Me- 
zössy Béla, Benedek János, a könyv­
tári bizottságba Bákosi Viktor, a kér­
vény i bizottsága Kovács Gyula, a men­
telmi bizottságba Pap Zoltán jelöl­
tettek.

A képviselőház uj elnöke.
A „Debreczen“ eredeti távirata.

Budapest, 1901. október 31.
A képviselőim mai ülésén válasz­

tották meg a Ház tisztviselő kúrát. A 
Ház elnökének Apponyi Albert grófot 
választották meg.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Fényirda megnyitás.
A Piacz-utcza 4L számú házban levő 

I fényirdát Stegmüller Árpád megvette újon­
nan felszerelte és „Lovag Chyiinszki György 
fényirda“ törvényszékileg bejegyzett ezég 
alatt saját számlájára folytatja. A felvótele- 

i |íet és egyéb fényképész teendőket ezentúl 
I is Chylinszky György ur fogja végezni is­
mert szakértelmével.

Felűlfizetések
Beküldetett : A „Debreczeni Munkás 

Dalcgylot“ 1901 október 26-án tartott dal­
estélyén a következő úrnők és urak fizettek 
felül : Takács Józsefné 10 korona, Szath- 
roáry Ferencz, Schaf János, Ullmann Károly, 
Csapó Ferencz önkéntes 2—2 koronát, Bát 
hory Sándor 1 korona, Krausz Lajos 40 fill 
összesen 19 kor. 40 fül. Fogndják nevezet­
tek ez utón is az egylet hálás köszönetét.

november hó 1-én, bérlet 
— Elektra. Tragédia 5 fel- 
Sophokles. Fordította Csiky

Csütörtökön, október hó 31-én, bérlet 
27-ik szám „C“ — A bor. Falusi történet 
3 felvonásban.

Pénteken,
28 ik szám „A* 
vonásban Irta :
Gergely.

Szombaton, november hó 2-án, bérlői
29 ik szám „B“ — A furcsa háború. Ope­
rette 3 felvonásban. Zenéiét irta : Strauss 
János.

A vízözön.
Tegnap este B. bérletben, úgy szólván 

a bérlő közönség előtt folyt le a czimben 
említett bohózat; a földszinti üres helyekért 
azonban némileg kárpótolta a színházi pénz­
tárt a zsúfolt karzat. Az előadás nagyon 
gyuige volt, kivált az első képekben. Mintha 
semmi kedvök sem lett volna a szereplők­
nek a szerepükhöz, szinte látszott, hogy
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szeretnének tőle mennél előbb megszaba­
dulni. Dicséretes kivételt e tekintetben Szik- 
lay és Szabó Irma tettek, —. a kik most 
is igyekeztek életet önteni előadásukba. — 
A többiek, mintha nem értették volna jélj 
magukat szerepükben. A súgó hatalmasan j 
működött, úgy hogy a jobb hallásúak két- j 
szer hallhatták a szöveget. Termesztés, hogy j 
az ásitozásnak lett az előidézője, a mit még; 
növelt a 20—25 percre terjedő egy-egy fel­
vonásköz. A hosszú felvonásközöket

festésével már teljesen elkészült Gvöngyössy 
Viktor festő. A fényesnek Ígérkező est elé 
érdeklődéssel nézünk.

Levél az ébredd országból.
(Milyen a székely?)

Itt hallottam az Olt melletti városká- 
azon- ban, hol éppen olyan erős és hatalmas a

ban megbocsátotta a közönség, mert a i nemzeti érzés, mint magok azok a fenyves 
díszletek egészen kifogástalanok voltak. — j borította erdők, melyek körülöttünk vannak. 
A bizarr ala; gondolatu bohózatnak hatása j Hol karcsuak és magasak a leányok, 
a hanyagság ó? átnem érzés következtében inas válluak a férfiak, Hol nem regény az 
egyenesen "sértő volt. A Csepreghy leiké- j élet, hanem a komoly és erős, de becsű 
nck kétségbeesett du mégis magasztoskacza-; lötes munka sírig való folytatása. Itt hallót- 
gása közönséges orfeum! komédiázássá sü-jtám én ezt a történetet, elmondom úgy 
lyedt a nemtörődömség vagy nem érzés; ahogy hallottam.
miatt. Mintha csak a Nagyidal ezigányokat Mikor a negyvennyolezas idők utolsó
gyermekek mulattatására olvasná fel valaki,; puskalövése is eldörrent s reá engedte a 
aki abban csak a durva komikumot látja,-felső hatalom hóhérait mind a két hazára,

11 »lap alól

de az az alatt rejlő tiszteletre méltó, meg 
illető nagy fájdalom észrevevésére nem volna 
képes. Hosszú beszéd helyett röviden csuk 
ennyit kívánok összegezésül mondani : min- 
d e n előadásra egyenlő gon- 
doskészületets megfelelés ze-

a
természetes, hogy Gábor Áron nemzetét 
sem kímélte, ki száz csatában rohanva me­
nekült a székely fiuk aczéla elől. S a szé­
kely nép fáradt, nagyon fáradt volt. Sokat 
szenvedett ám a testvér nemzet is. Minden 
kiömlött cseppnyi vér egy apát, egy férjet,

színházi irodából vettük ezen értesítéseket:

Zaza
Színtársulatunk

r e p o s z t á s t kívánunk s z i n h á- j egy gyermeket jelentett itt is, olt is, De 
zunk v e z e t ő j é t ő 1. Az előrántott, el-1 mikor itt anélkül is olyan rettenetes keve- 
hanyagoit előadások nugyou sokat ártanak jsen voltak. Nagyon tud a székely szeretni, 
épen magának a színháznak. A. J nagyon örülni, nagyon keseregni s végtele-

__ I nül gyűlölni. Szerte mentek a hegyeink közé
1 a hóhérok. Ezt megtették megyefőnöknek, 
I azt zsandár-kapitánynak, ezt ilyen, azt olyan 
egyenruhás bakónak.

. ! A székely nép hallgatott. Énekszó nem
gkozelebb, újdonság«, caendüU !a m*zö ,)ohárcsengé? nem 

a nyár folyamán a budai szmkorben nagy hallatszott ki házból sem. ügy lefagyott 
s'ker aratott Zaza lesz A szerző a festett: a mosol us ^ 8zéUely ember Hrc^ról,
világból merítette tárgyat s az o so fe vonás-11_ , ,,. í , ,, b , ■ . ,v , ■ -1.1 hogy ugyan várhatta volna ám a hatalmasban mesteri to a jellemzi a kuhszak esoltozok rx t .. .c ,J, . , , ............, , fonok ur nug barátságosán néz reá egyfalai közt 1 olyó eletet, annak oroméit, kese-' ,, b . ,. , ,, ....... 1 \ sreke'y testver. amerre nézett, egy kétségruseget es az ott folyó intrikát. A hatásos U.,, , , ’ ,• . . I, . 1 ... ... .... beesetten gyűlölt ellenseget látott, melyjelenetekben gazdag színmű főszerep oie . . . , ’ ■ 1■■ -* . . . ...... ' J i csak azt varja, hogy mikor szólal meg újra

1 ° „ja hegyek korul a harczi riadó. Lefejezhette
egész megyét, vérét

L- ük a I . I Tcin.no vviiia egész nemzedéknek, talánczani. L szerep boalkulmat nyújt arra, hogy' , V................ ■ I ■■ egész fajunkat kiirthatta volna — de áru­it művésznő szeptehetsugot a közönség elolt í ix> ....1 ” lót, zászló es hitehagyott embert innét nem
kapott. S jaj lett volna az árulónak, egy

színpad ünnepelt primadonnájává felküzdő : vo]na ?a hatnlom HZ
!“TLttJ.‘l vehette volna egész

fajunkat kiirthatta volna

fölött. A székely csak nézte 
ümmögött hozzá.

Jöttél volna csak két éve. de 
zőn 1 Hanem egyszerre a fiatal tiszt e?mei' 
nem érte be s kezdte a leányzót s »s * 
nyokat nézegetni. Ez pedig már a székll!" 
nek gyenge oldala. Idegen ember az ö as 
szonyát, leányát ne nézegesse, mert abból" 
gyorsan jön a baj. De a tiszt csak néze 
gette, s hogy, hogy nem, odaszólt a többi 
tisztekhez valamit. Olyan valamit, hogy a 
székely leány szeretőnek való. Mint hogy 
ha a villám lángja csapna egy olaj tengerbe 
úgy zudult a székelyek fejebe a vér. Csak 
a temetés gátolta, hogy szét nem tépték 
azt az embert. De zugás támadt. A tiszt 
gőgösen kardjára tette kezét s végig n0zte 
a tömeget.

Ebben a pillanatban elébe lépett 
egy székely öles férfi. A homlokán lüktetett 
a vér:

— Tudja az ur! Tudja az ur, hogy 
az ur meg minállunk, minálunk kutyának 
sem volna jó !

A tiszt . kardot akart rántani. De a 
székely egy lépéssel közelebb lépett,

— Ha most megmozdul az ur, hát én 
megfojtom, mint egy ebet, mint ahogy az 
urat mégis kellene 1 Holnap majd lesz nekem 
is kardom !

S volt is neki másnap kardja. Mert 
verekedés lett belüle. A tiszti becsületet nem 
lehet a székely bebörtönözésével lemosni, 
ha piszkos lett.

A párbaj gyors lefolyású volt. — Na­
gyon gyors. Felállottak, egy katonatiszt ve­
zényelt. A kardok összeértek, megzördültek. 
A székelyé ket'öt csapott.

Egy a kardot érte, a másik a tiszt 
fejét. A kard eltört. A tiszt feje kelté ha­
sadt. De megmaradt épen a székely becsü­
let, melyet, a hóhér munkája sem tudott meg 
gyalázni. S mely ép log maradni, mig ez a 
nép él a hegyei közt.

Nos, ilyen u székely !

K. Simó Ferencz.

°.sl', ’ u,n^e.® j nemzet villámló haragja sújtotta volna le. 
-n e en crul [ Feljegyzések mulatják, hogy még lakodat-

Gycrkovics lányok.

érvényre juttassa. A darab, melyhez Gyön 
gyössy Viktor uj díszleteket is festett, fényes 
kiállításban n jövőhéten F
színre. , ,

j inakat sem ültek ezekben az években. Egy
I alkalom volt, hogy összegyűlt férfi és nő, 

Herczegh Ferencz kedves vigjátéka a | *10* ének zengett — a temetés. A halál 
Gyurkovics lányok sok estén át szórakoz-1 nagyobb ur a gyűlöletnél is, akire megvolt 
tatta már a dubreczeni közönséget, most uj-|'rV!l — annak meg kellett halni. Bánat 
hót színre kerül Vasárnap, még pedig ez I fájdalom siettette is ezt sokaknál. Nos, a 
alkalommal délutáni előadásban. A főszere-1 hatalom, ha máskor uem tudta ezt meg

a népet.pék kevés kivételével nngyobbára a régi ki- ,ennii ilyenkor próbálta gyalázni 
próbált erők Fáy Fisra, Szabó Irma, Kiss Ha nem tudta fájdalmát kicsufol
lf“" Komjáthyné, Tanay, Ordy ' ' oli;iH iAa ----- ------- —•

vannak.
San

Irén
közt

sth. kezei

Toy.
A jövő hét végére, Vasárnap estére 

tűzte ki az igazgatóság az idény szenzácziós 
újdonságát. A Gésák és Görögrabszolga sze­
rencsés kezű szerzőjének legújabb müvét a 
San—Toy-t. Az angol operettekhez híven a 
darab sikere érdekében síkra szállanák az 
énekmiivészettel a táncz rytmusban mozgo­
lódó női lábacskák, a zene ős a műszaki 
személyzet is. Mert az operett ügyesen szőtt 
meséje tisztán arravaló, hogy kedves kere­
tül szolgáljon n sok cs szédületes tánezhoz, 
díszes felvonulásokhoz, szindus csoportoza- 
tokhoz és tablókhoz. Mozgósítja a rendezőt, 
ballett és diezietmestereket, világosítót és 
gépészt sth. tudásuk és ügyességük kifejté­
sében. Az igazgatóság áldozatkészsége pazar 
fénnyel állíttatja ki n darabot, amelyhez uj 
jelmezeket és díszleteket készitlett. Érdekes 
látványt fog nyújtani a kínai város, melynek

ni sehol
eljött ide, hogy megtegye ezt.

Valami nagy halotja volt a városnak.
A nagy időkből való ember. Utolsó 

útjára kísérni, eljöttek messze falvakból, 
messze városoktól is. Fél megye ott volt a 
temetésen. Néma, hangtalan tömeg. A né­
met tisztek, ha másért nem is, de eljöttek, 
mert nagy hire volt a székely asszony, 
leány szépségének messze földön. A teme­
tésen pedig ott voltak ezek is.

Rendben ment a dolog egy darabig, 
mert a székely nem kötődő természetű em­
ber, Sokat elnéz, sokat nem ért meg, amit 
nem akar Ott lehettek a német tiszt urak, 
akár ott sem lettek volna. Senki oda sem 
nézett. Hallgatott mindenki, már azért is, 
mert a német előtt nem lehet sein jót, som 
rosszat beszélni.

De szerencsétlenségre eljött oda a 
hatalmas inégyefönök öcscse is, szintén né 
mét lovas tiszt. Nagyon a fejében lehetett 
a megálmdoott dicsőség, mert mint győztes 
hadvezér, úgy beszélgetett az emberek fejei

A kapitányi szobából.
(Próba orditás.)

Javában mérik már az ujbort a korcs­
mákban s nagyon is nagy a keletje. A rend­
őröknek, éjszakának idején sok dolguk 
akad, mert az ujbor alaposan működik s 
kurjongató, daloló alakok csoportja veri fel 
az éjszaka csendjét. Egy kis kurta korcs­
mában a napokban alaposan beszeszelt egy 
mesterlegény s mikor hazafelé bandukoltak, 
összekülöinböztek egy rendőrrel. A rendőr 
persze fölirta u delikvensek nevét, lakását s 
másnap, mikor a kapitánynók leadta a rap- 
portot, elmondja :

— Jelentem alásan a kapitány urnák, 
hogy nem fövtént az éjszaka semmi csak a 
a -utczai pálinkás depókul gyűlt ki
élfóltájon négy vendég, oszt óbégattak ször­
nyen, mint négy szamár. Se aztán mondok 
feléjök :

Lassabban békások, mert följelentenek 
a kapitány urnák ! Erre a négy vendég el­
hallgatott, de az egyik visszafordul s antul 
jobban elorditja magát :

—- Fütyülök a kapitány urra !
De e még nem volt elég, hanem tor- 

kaszakudtából hozzákezdett, hogy rózsabo- 
korba gyűltem a világra.

A kapitány meghallgatva a raportot, 
nyomban intézkedett, hogy a négy vendeg 
beidóztessék s kérdőre vonassák csendhábo* 
ritásórt. A beidézett legények közül azonban 
egyik som akarta beismerni, hogy ő ordi-
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tott volna. A kapitány megkérdezte a ren-

_ Milyen volt az ordító hangja ?
A rendőr egyet-kettőt köhintett, meg­

igazgatta a zubbonyát s szégyenlősen bár, 
de elkezdett dalolni :

„Rózsabokorban gyűltem a világra.
Nem nevelt az édes anyám hiába . .

Hirtelen leintik a rendőrt, hogy nem 
szabad a hivatalos helyiségben dalolni, mire 
ez visszaszól :

_ Hát ilyen volt a hangja, akkurátu­
son ilyen ... „

De nem használt ez se. Az ordítást
eeyik se vállalta el, úgy hogy nem volt más 
hátra mint elrendelni a próba-orditást, 
hátha igy felismeri a rendőr a bűnöst. Már 
meg is akarták kezdeni, mikor az egyik ifjú 
megszólal :

— Kapitány ur kérem . . .
— Nos, mit akarsz ?
— Ha nem bántanának, mondanék va­

lamit . . .
— Ne félj, nem lesz semmi bajod.
— Hát megmondom, én ordítottam, 

d őszebben ám, mint a rendőr.

CSARNOK.
Nagy Napoleon császár 

katonája.
(Krckmann-Chatriantól.) 

Fordította : Ifjabb Móricz Pál.
Eddig a háború nagy eseményéről be­

széltem. Számos hibát követtünk mi el ez­
alatt, számos szerencsétlenség sújtott reánk, 
mégis több dicsőséges csatát küzdöttünk 
meg. Hiszen egyedül állottunk szembe Eu­
rópa minden népével. Állandóan cgy-két, 
sőt három ellenség ellen is küzdöttünk. És 
sem az ellenség bátorsága, sem az ellenség 
zseniálitása nem ejtett meg bennünket, 
hanem az árulás, a számbeli túlerő, egy 
ilyen leveretós miatt nincs mit pironkod­
nunk, ámde a győzök sem ,gen büszkél­
kedhetnek győzelmükkel. Nem a számbeli 
erőben rejlik valamely népnek, valamely 
seregnek a nagysága, hanem a szivbátor 
ságában.

Ámde most térjünk reá a visszavonu­
lás gyötrelmeire, annak a nyomorúsága, fáj­
dalma még a legkiválóbb.

Mondják, hogy az óvatosságban erő 
rejlik, nohát ez az igazság vonatkoztatható 
a Irancziák visszavonulására is. Ameddig 
előre marsolnak győzelmeket remélnek, 
egyetértők, egységesek, mint a kéz ujjai, 
a vezető akarata törvény valamennyi előtt. 
Mindegyik érzi, hogy csupán a fegyelem 
mellett aratható siker. Ámde midőn hátrá­
lásra kerül a sor, mindegyik csak magában 
hízik és más felsőbb parancsoló! nem is­
mer. És most szótszakadoznak ezek a bá­
tor férfiak, pedig ujongva mérkőztek az el­
lenséggel. Most jobbra-balra szakadoznak, 
egyenként is, csoportokban is. Az ellenség 
pedig, mely rettegett tölök, neki bátorodik. 
Eiőbb ugyan félve kerülgetik őket, de mi­
dőn látják e védtelen tehetetlenséget, szem­
telenül reálátnadoak a vitéz harezosokra. 
És akiket előbb nyutszivü gyáván elkerül­
tek, rettegtek, most három-négy csavargó 
ellenség is szemtelenül megtámad, foglyul 
ejt, lemészárol. A hollók, a varjuk okként 
csapnak a döglődés közben vergődő lóra.

Én átéltem ezeket . . . Nyomorult, 
koldus kinézésű, rongyos, tetves kozákok

megtámadtak 10, 15, 20 katonát is. A ge­
béjük csontja szinte zörgött, kengyel helyett 
madzagszerszámot használtak. Bozontos, 
tetves hajuk, szakálluk soha nem látott fé­
sűt. Régi berozsdásodott végű pisztoly meg 
vasvégü rúd, a lándzsa, képezte fegyverze­
tüket. És mondom : ezek a sárgult, ránezos 
arezu, töpörödött vén zsidó kinézésű be­
tyárok csapatostól fogdosták össze a kato­
náinkat. Mint a báránynyájat, úgy hajtották 
maguk előtt.

Aztán még hozzá a parasztok is. Ezek 
a nyurga, petyhüdt sváb népek . . . Azelőtt 
ha reánéztünk : reszketett az ina valameny- 
nyinelc . . . Bezzeg neki bátorodtak most. 
Magam láttam, hogy vén katonáinkkal mi­
ként feleseltek. Mert szembe álltak a vér­
tessel, a tüzérrel, a spanyol dragonyossal, 
bárha ezen fajta emberek ököllel agyon­
verték volna a svábot. Hallottam, hogy meg­
tagadták a kenyeret, azt mondták : pénzért 
sincsen kenyér, mert elfogyott a kenyér, 
bárha a friss sütésit kenyér illata már mész 
sziről ingerelte az orrunkat. Aztán sört, 
bort vagy bármit is hiába kértünk tőlük, 
mindenre azt mondták, hogy nincsen, bár­
ha nyíltan kaczagták azt is, hogy mi hátrá­
lunk. És mégsem mertünk beléjök kötni, 
mert szétszóródva marsoltunk, mert vezetői 
többé nem ismertünk el, mert a fegyelmet 
lábbal tapodtuk és igy még a paraszt is 
túlsúlyban volt felettünk.

Az'án a sok éhezések, nyomorúságok, 
fáradtságok, betegségek, a baj csakúgy csős­
tül ragadt reánk. A szürke égből egyre csö- 
pörgöti az eső. Az őszi széltől borzongott 
minden tagunk. Szegény gyerkőcz rekruták, 
hát mint is mérkőzhettünk volna ennyi nyo­
morúsággal. Ezeren és ezeren pusztultunk, 
utón útfélen hullott a katona jobbra balra. 
Az a szörnyű betegség, a tífusz, nyomon kő 
vette a hátráló sereget . . . Mondják, ez a 
szörnyű betegség a pestisnek egy fajtája, 
azokból a párákból származik, ami a holt 
testekből párolog, ha midőn a holttesteket 
nem ássák le egész mélyen a földbe. Mások 
ismét úgy mondják, hogy a nyomorúság a 
szülőanyja, midőn felemésztődik minden erő. 
Én nem értek ehhez, hanem az bizonyos, az 
elszászi, a lotharingiai falvak megemlegetik 
azt a tífuszt, mert ahová beplántáltuk ezt a 
betegséget, 100 beteg közül ritkán menekült 
élve 10 vagy 12.

De haladjunk tovább a szomorú tör­
ténetben. Tizenkilenczcdiki este Lützen-ben 
táboroztunk, itt annyira-amennyire rendez­
kedtek az ezredok. Másnap Veiszenfels felé 
indultunk a wesztfálok ellen, mert ezek is 
utánunk nyomultak.

22-dikén az erfurti vérmezőn táboroz­
tunk. Itt uj bakkancsot és uj ruhadarabot 
kaptunk. — Öt vagy hat századot egyesí­
tettek a mi zászlóaljunkkal. — Ezek azon­
ban majd mind rekruták voltak és már alig 
bírtak vánszorogni, az uj kabát, meg ez uj 
bakkancs csakúgy lötyögött rajtunk. Ámde 
legatábbb melegített ez a ruha és mi újra 
éledeztünk.

Huszonkettedikén ismét tovább marsol- 
lünk. Gotha, Teuthleben, Eisenach, Salmüns­
ter mellett húzódtunk el. A kozákok gebéi­
ken mindig a sereg körül csapongtak, de ha 
néhány huszár rájuk vágtatott, elszaladtak, 
mint a tolvaj, aztán szemtelenül ismét csak
visszatértek. , , . „ ,

Több czimboránk egészen hodolt annak 
a rossz szokásnak, hogy ha valahol letábo- 
reziunk, kiszöktek sarczolás végett a tábor­
ból. Meg is történt néha, hogy sikeresen 
zsákmányoltak, ámde gyakoribb volt az eset 
hogy odavesztek, és a reggeli sorakozónal 
mindig hiányzott nehány. Megparancsoltak 
az őrszemeknek, hogy aki elakar osonni, azt 
lőjjók agyon mindet.

— Folyt. köv. —

Nyilttér.
Ne mulassza else n kiőszi 

és téli divatezikkek beszer­
zése végettfölkeresni a P á- 
risi Divatáruházat, D e bre­
eze n a m. kir. föposta mel­
lett, a hol női felöltőkben, 
leány kabátokban, gyer­
mek köpenykékben, díszí­
tett nöikalapokban, selyem 
b 1 o u s o k, szőrme különle­
gességekben meglepő dús 
választékú ujdonságokk ap- 
hatók. Bámulatos olcsósza­
bott árak.

Szepességi Rizike gomba,
Aszalt lengyel gomba,
Szepességi és Stockerani borsó, 
Szepességi és Stockerani lencse,
Lépés és pergetett akéczvirégméz. 
Boszniai, bányai és kaliforniai aszalt 
szilvák megérkeztek és kaphatók

Kontsek Géza
fnszerkereskedésében 

DEBRECZEN, Kossuth utcza.

Hirdetmény.
A kisújszállási közbirtokosság Hor­

tobágy szomszédságában levő közlege- 
löjének hármas-kecskési részét téli 
birka legelőnek kiadja, jószág beszo­
rzástól 1902. február 1-ig ; kikiáltási 
ár 400 fit, az árverés Csege község
házánál november 9-én d. e. 10 óra­
kor fog megtartatni, bérösszeg leütés­
kor kifizetendő.

Mészáros Jenő
közbirt. elnök.

Tiszalüreden
a város közepén

vendéglő üzlet
— étterem

borozó és külön szobával, kávéházzal, 4 ven­
dég és egy nagy családi szobával, konyha, 
pincze és jégveremmel más vállalat miatt, 

szabad kézből azonnal eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

Ebesi artézi viz S°í
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

A debreczeni köz5Íke1'
1901. nov. 1-től vásártér 4 sz. tejtelcpéro 
helyeztetett át, hol állandóan minden időbon 
legjobb minőségű tej, tejsürű, tejfel, túró és 
legfinomabb thoa vaj kapható.
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Van szerencsénk a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem 
Gyapjú női ruhaszövet 
Flanell, mosó velez 
Téli kendő, sál 
Ruhadiszek és bélésárukkal

dúsan felszereltük.

rtesités.
A Kunz József és Társa czégtöl 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogára és Scsmossy
Kunz József és társa utódai.

Buhamosó gépek gyára

Krauss és Társa Becs,
XVIII., Währingergürtel 53. sz.

A legnagyobb 6s legrégibb gyár c szakmában Ausz- 
tria-Magyarországban, elvállal teljes mosóda beren­
dezéseket és szállít felelőség mellett a legszolidabb 

kivitelben.

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága,

Gőz mosógépet
elismert legjobb rendsze- Centrifngal (körforgó)

... , , . «- - ----- mosógépet, zajtalan, kézi
í?1; ,\a8y „?“zc,rőre és gőzerőre 140 írttól
28 írttól feljebb 2000 írtig. feljebb

A legjobb
ruhafacsaró-gépet
minden nagyságban 14 írttól 

feljebb.

Mángorló gépet
legjobb szerkezettel 28 

írttól feljebb.
Vasaló gépet

85 írttól feljebb.

Kimerítő árjegyzékeket kívánatra ingyen 
és kérmentve.

Párisi világkiállítás 1900 „Grand Pfíx.“
Legnagyobb kitüntetés I 

SÄ“ 7 előbbi kiállításon első díjjal tüntették ki. -©g

Valódi
A

/18&(i\ az alapítási

1860
ha a talpon látb-tó

O

A gyár naponta 40 000
'ÓV, párt készít.

0_ \\"CI

tP-
Egyedüli képviselők: Mestorlf, Behn &. Co Wien I.

jlMinyben minden jobb czipő. gnmmi és divatáru üzletben kapható.

rr

ŐSZI és TELI
üli ■■ ■■ 1
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tisztítása

PUT* kifogástalamul

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító intéze­

tében eszközöltetik.

DEBRECZEN
Széchenyiről teza 42^ik sz.

Nyomutolt Hoffmann ós Kronovitz könyvnyomdájában Debrcczen, a föpostával szemben.

Folyó 1901. évi november hó 15-ón d. e. 10 órakor a nagyváradi esapatkó 
háznál az ezen kórház 1902. évi jan. hó 1-től ugyanezen évi deczembev hó • f 
esetleg 1904. évi deczemher hó végéig is való vendéglősszerü étkezésének biztosit'6*8 
iránt nyilvános ajánlati tárgyalás csupán írásbeli ajánlatok elfogadása mellett fov ^ 
tartatni. ° meg"

A feltétel füzet a temesvári 7. hadtest hadbiztosságánál valamint a nagyvárad' 
csapat kórháznál a teljtartalmu hirdetmény pedig az alulírott hadbiztosság területé' 
lévő valamennyi katonai kórházaknál, gyengélkedő házaknál, tórparancsnokságoknáf 
katonai állomás parancsnokságoknál, továbbá a kereskedelmi és iparkamaráknál * 
vármegyei alispán! hivataloknál és a szabad kir. városok tanácsainál betekinthető. '

.Ezen kívül a teljtartalmu hirdetmény a Budapesti Közlöny beiktató részében is 
mintegy az 1901. évi okt. hó 29-ika körüli időben közhírré fog tétetni.

Az ajánlati mintákra valamennyi katonai kórházaknál és gyengélkedő házakná 
betekinthetek. 4
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